

2019年7月30日 星期二
編輯:陳斌 視覺設計:黃麗娜 檢校:高峰 趙琢

从单一家庭式向多元化新模式转变 盘锦因地制宜蹚出农村养老新路

馬曉峰 常永梅 本报记者 刘立杉

核心提示
持续保障和改善民生，积极发展养老事业，历来是盘锦市委、市政府工作的重点。盘锦市坚持一手抓经济发展，一手抓民生改善，不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

特别是近几年，盘锦市积极落实乡村振兴战略，努力推进宜居乡村建设，下大力气进行村容村貌整治，不断完善农村基础设施，持续增加对养老服务投入。他们着力探索的基层老年协会组织开展互助服务、农村“田园农庄+养生养老”服务、村委会运营管理农村互助幸福院、新型农村社区托老托幼服务、政府购买公益岗辅助服务等新模式，较好地走出了一条适合盘锦农村养老的新路子。



农村社区日间照料中心的书画室为老人们开辟了精神乐园。

本报记者 刘立杉 摄

科学施策

盘锦市有户籍人口129.9万人，60岁以上老年人口28.8万人，其中，农村地区老年人口12.8万人。目前，农村地区拥有一批敬老院15所，民办养老机构4所，建成互助幸福院等农村社区养老服务设施164处，全市初步形成了结构合理、功能完善、规模适度的农村养老服务体系，实现了从单一家庭式养老向多元化新型养老模式的转变。

发展农村养老服务，最根本的是有好政策支持，最重要的是有充足资金保障，最关键的是能及时解决面临的各种问题。盘锦市结合自身实际，积极做好固本强基工作。

建立农场职工退休金制度。与省

内其他地区不同，盘锦市农村大多数为国有农场体制，农民即是职工。自2003年起，盘锦市便建立了农垦职工退休金制度，男职工年满60周岁、女职工年满50周岁开始领取退休金，初始时一般350元/人/月，而后随年龄逐年增长，到70周岁时大约可领取1800元/人/月。退休金制度建立后，老人手里有了余钱，生活质量提升，也有了服务需求。

出台稳妥配套的养老服务政策。2014年以来，盘锦市先后印发了《盘锦市人民政府关于加快发展养老服务业的实施意见》《盘锦市提高养老服务质量和工作实施方案》等政策文件，分别从“十三五”规划、提高养老服务质量和养老服务

标准化建设、简化审批推进养老服务改革等方面，对包括农村养老在内的养老服务进行全面安排。2018年，他们又先后印发了《盘锦市居家和社区养老服务改革试点实施方案》《关于城乡社区养老服务设施建设管理使用的通知》等文件，推动农村养老服务进入快车道。

加大对养老设施建设投入力度。2015年至2017年，盘锦市财政拨付5500万元用于农村养老，其中1500万元用于对敬老院进行维修改造和撤并整合，从25家整合为15家；1300万元用于消防设施改造。2018年，市财政下拨中央补助资金1894万元，其中1000万元用于农村；下拨市级福彩配套资金995

万元，其中550万元用于农村。安排建设和改扩建互助幸福院110个，其中300平方米以上乡镇级互助幸福院10个、村级互助幸福院100个。今年以来，盘锦又按照“全域布局、点面结合、整体覆盖、错位发展”原则，以乡镇为核心，辐射行政村，全面加强养老设施建设，共安排农村互助幸福院建设项目130个，每个资助5万元；安排农村地区养老服务综合体建设项目2个，每个资助80万元。综合体内包含500平方米以上的互助幸福院、小型嵌入式养老院、小型卫生所各1个。到今年年末，农村互助幸福院将覆盖盘锦市每一个行政村，提前一年实现全市“十三五”规划目标。

试点助推

7月28日，大洼区田家街道小锅社区老年人日间照料中心刚一开门，刘叶梅、闫素敏等20多名老年人就相继来到宽敞的书画室、棋牌室、健身室参加活动。社区副书记郭阳阳告诉记者，这里为老人们提供了娱乐、健身、餐饮、休息、学习等多功能的服务，是周边200多名老年人乐享晚年的“幸福驿站”。

如何充分利用农村社区养老服务设施这个平台，把老年人有效地发动和组织起来，开展休闲娱乐、健康养生等活动，使之在互帮互助、沟通交流中愉悦身心、安享晚年，是发展农村养老服务必须解决的一个问题。为此，盘锦市自2017年以来，以中央财政支持开展居家和社区养老服务改革试点为契机，在农村养老服务模式上，从“老年协会运营管理农村互助幸福院、‘田园农庄+养生养老’服务、村委会运营管理管

理农村互助幸福院、新型农村社区托老托幼服务”等方面进行了可贵的探索与突破。

一是扶持老年协会搞自治。在大洼区中央屯村、平安村和盘山县二创村等老年人相对集中、易于开展活动的村屯，发挥老年协会优势和作用，由这一基层群众组织管理和运营农村互助幸福院，走出了一条“低成本、高效率，群众满意、政府省心”的新路子。这些老年协会以老年人为主体，由老年人选举产生自己的组织结构和层次，由威信较高、热心公益的人担任会长，实现了自我服务、自我教育、自我管理、自我监督；以自助、捐赠、创收、政府资助为四大筹资渠道，较好地解决了运营资金短缺问题；协会管理人员不需要工资福利、不需要办公用房、不需要办公用品，大幅降低运营成本，

为开展互助活动创造了条件。二是利用旅游资源抓融合。他们以全国首批全域旅游示范区创建为契机，结合美丽乡村建设，积极助推民宿旅游与休闲养老融合发展，大力推进“旅游+”互动式异地养老。在大洼区石庙子村、平安村、杨家村等122个村屯，建设了民宿（农家乐）2000间、床位8600张，作为旅游养老服务对外营业。盘锦还在这些民宿中拿出一部分作为农村互助幸福院用房，为农村老年人提供养老服务，在旅游旺季或周末，可随时转变为旅游民宿用房，为域内外游客提供旅居养老服务，吸引老年人体验候鸟式避暑养老、田园观光养老、水乡感受养老。

三是依靠村委会作兜底。充分发挥村委会作用，确保农村社区养老服务不闲置、活动不间断、服务不停止。一方

面，盘锦市民政部门积极与市财政沟通协调，将农村互助幸福院的运营纳入村委会工作经费保障之列；另一方面，协调县区人社部门，为每个村配备两名公益岗位服务员，专门负责养老服务工作。“钱”和“人”的问题解决了，也就调动了村委会抓好养老服务工作的积极性。如今，在大洼区马圈子村、盘山县得胜村等地，众多老年人亲身感受到了日间照料服务给晚年生活带来的可喜变化。

与此同时，民政部门还注重发挥农民企业家作用，引导和鼓励他们以献爱心方式，回乡开展养老服务；跳出养老抓养老，针对有的留守老人帮子女带小孩、出门活动不方便问题，在大洼区小钢村等4个幸福院（日间照料室）配套建立了儿童照料室，开展“一老一小”统筹服务，确保老年人能够安心活动，小孩得到悉心照料。

补齐短板

在发展农村养老服务实践中，盘锦市既注重在绝大多数老年人群体中普及各项娱乐健身活动，也注重抓好特殊和困难老年人保障；既注重落实各个养老服务项目，也注重采取多种措施切实提高服务质量。

加强养老服务标准化建设。针对一些养老机构长期存在的服务内容不规范、流程不清晰、标准不明确、责任不到位等问题，盘锦市与省标准化研究院合作开展了《盘锦市养老服务标准体系构建》和《盘锦市养老服务标准汇编》项目研究，组织开展养老

服务标准化、规范化培训，指导10家乡镇敬老院率先进行标准化创建，对提高农村养老服务水平起到了带动和示范作用。

积极推进医养结合发展。民政部门积极推动农村养老机构与县区医院或市级医院建立合作关系，签约服务率达100%，搭建起就医绿色通道，为入住老年人提供便捷的医疗服务。在推进机构医养结合基础上，市民政局与卫生医疗部门密切配合，推动实现了68家农村互助幸福院与乡镇卫生机构签约合作，为老年人提供健康讲座、

卫生教育、定期体检等服务。与此同时，依靠农村互助幸福院的辐射带动和签约服务的良好口碑，一些卫生机构还与部分65岁以上老年人家庭建立起服务关系，重点为高龄、重病以及计划生育特殊困难家庭老人提供居家健康管理和上门巡诊等基本医疗卫生服务。

加强对特殊群体的巡访和照顾。针对农村失能、半失能以及独居、留守老年人的特殊需求，盘锦市建立起定期巡访和上门服务制度，切实打通农村养老服务的“最后一公里”。对于失

能、半失能的老人家庭，村委会安排专人每月巡访一次，了解和掌握有关情况；对于独居和留守的老人，由周边敬老院采取延伸服务方式，根据需求开展送餐助餐、生活照料等服务。

为进一步提升养老服务质量和水平，盘锦市从今年开始，将连续3年，每年筹集60万元，对1000名养老护理员进行技能培训，其中，农村护理员占40%以上；每年筹集300万元，建设智慧养老服务平台，采取政府购买服务方式，公开招标引入专业化社会力量，为全市城乡老年人提供个性化、便捷化服务。

提升农村养老服务质量

服务标准化、规范化培训，指导10家乡镇敬老院率先进行标准化创建，对提高农村养老服务水平起到了带动和示范作用。

积极推进医养结合发展。民政部门积极推动农村养老机构与县区医院或市级医院建立合作关系，签约服务率达100%，搭建起就医绿色通道，为入住老年人提供便捷的医疗服务。在推进机构医养结合基础上，市民政局与卫生医疗部门密切配合，推动实现了68家农村互助幸福院与乡镇卫生机构签约合作，为老年人提供健康讲座、

卫生教育、定期体检等服务。与此同时，依靠农村互助幸福院的辐射带动和签约服务的良好口碑，一些卫生机构还与部分65岁以上老年人家庭建立起服务关系，重点为高龄、重病以及计划生育特殊困难家庭老人提供居家健康管理和上门巡诊等基本医疗卫生服务。

加强对特殊群体的巡访和照顾。针对农村失能、半失能以及独居、留守老年人的特殊需求，盘锦市建立起定期巡访和上门服务制度，切实打通农村养老服务的“最后一公里”。对于失

2019中国·盘锦乡村振兴产业博览会

9.23-9.25

CHINA·PANJIN
RURAL INDUSTRY DEVELOPMENT EXPO

地址：盘锦市乡村振兴产业园

主办单位：
盘锦市人民政府 辽宁省农业农村厅

困难群众基本生活救助标准再提高

本报讯 记者刘立杉报道
从今年7月1日起，盘锦市全面提高困难群众基本生活救助标准。

据介绍，新标准实施后，盘锦市域内居民低保标准提高7%，由650元/人·月增加到696元/人·月；特困人员救助供养标准按低保标准的1.3倍执行，为905元/人·月；集中供养孤儿基本生活养育标准按低保标准的3倍执行，为2088元/人·月；散居供养孤儿基本生活养育标准按低保标准的2倍执行，为1392元/人·月。

上世纪60年代精简退职职工生活补助标准提高7%。具体办法是，1945年9月3日至1949年9月30日期间参加革命工作的，享受本人原工资40%救济的补助标准由439元/人·月提高到470元/人·月；1949年10月1日至1957年底以前参加革命工作的，享受生活困难补助费的补助标准由405元/人·月提高到434元/人·月。

为确保困难群众基本生活水平与经济社会发展水平同步提高，自2018年起，盘锦市在全省率先实行了城乡一体化的最低生活保障。

本报讯 记者刘立杉报道

年初以来，盘锦市兴隆台区兴隆街道钻工村社区网格管理中心实施以敲门、串门、守门为内容的“三门”服务行动，通过党员、楼栋长、志愿者联动，做细做实关爱、服务和守护，齐心协力为辖区老人营造幸福的“夕阳生活”。

据了解，钻工村社区内有居民4230人，而老年人就占了四成。针对这一实际，社区在为老人服务中，创造性地推出了敲门、串门、守门的“三门”服务行动。其中，网格员和社区志愿者每月定期到空巢、独居老人家中探望问候，及时掌握他们的生活及身体状况，此为“敲门行动”；“串门行动”则是居委会工作人员和志愿者像走亲戚一样，经常到老人家中看看，陪他们聊天，分享喜悦，疏导心中的不愉快，分担其生活

由473元/人·月提高到507元/人·月；1949年10月1日至1957年底以前参加革命工作的，享受本人原工资40%救济的补助标准由439元/人·月提高到470元/人·月；1949年10月1日至1957年底以前参加革命工作的，享受生活困难补助费的补助标准由405元/人·月提高到434元/人·月。

为确保困难群众基本生活水平与经济社会发展水平同步提高，自2018年起，盘锦市在全省率先实行了城乡一体化的最低生活保障，也是目前全省唯一实行城乡一体化救助的城市。现在，盘锦市低保、特困人员救助供养、孤儿基本生活养育标准均位于全省第二位。

“三门”服务温暖老人心

本报讯 初年以来，盘锦市兴隆台区兴隆街道钻工村社区网格管理中心实施以敲门、串门、守门为内容的“三门”服务行动，通过党员、楼栋长、志愿者联动，做细做实关爱、服务和守护，齐心协力为辖区老人营造幸福的“夕阳生活”。

据了解，钻工村社区内有居民4230人，而老年人就占了四成。针对这一实际，社区在为老人服务中，创造性地推出了敲门、串门、守门的“三门”服务行动。其中，网格员和社区志愿者每月定期到空巢、独居老人家中探望问候，及时掌握他们的生活及身体状况，此为“敲门行动”；“串门行动”则是居委会工作人员和志愿者像走亲戚一样，经常到老人家中看看，陪他们聊天，分享喜悦，疏导心中的不愉快，分担其生活

“三个机制”提升办案质量

本报讯 记者刘立杉报道
“证据链条完整性须考虑”“缺少被审查调查人职责分工材料”……这是7月25日，盘锦市纪委监委相关工作人员正对一宗案件材料逐项进行研究讨论。年初以来，盘锦市纪委监委通过“建立健全案件质量责任机制+建立健全案件质量评价机制+建立健全案件办理质量提升机制”的工作机制，多措并举，大大提升了案件办理质量。

自纪委监委“三个机制”建立以来，盘锦市各部门主动配合，切实加强和改进案件查办工作，确保了所查办案件件件“事实清楚、证据确凿、定性准确、处理恰当、手续完备、程序合规”。

图说 TUSHUO

举办老年人太极拳大赛



7月22日，盘锦市首届老年人太极拳展演暨大赛举办。此次活动由盘锦市老龄工作委员会、市卫生健康委员会、市武术协会联合举办，全市各县区20支代表队的300余名老年太极拳爱好者参加比赛并进行展演。

活动中，24式太极拳、32式太

极剑、棍刀扇组合、武当拂尘、太极功夫扇、杨氏太极拳等纷纷登台亮相。表演者拳脚生风、刀棍劲舞，把中华传统太极、武术文化演绎得淋漓尽致，给现场观众带来一场别开生面的中华传统武术盛宴。

本报记者 刘立杉 文

曹阳阳 摄